

# 介紹浦薛鳳先生著「政治論叢」

周道濟

## ——並祝浦師七十壽慶

逖生浦薛鳳先生的著述甚豐，就筆者所知，其已出版成冊者，計有下列五種：(1) 西洋近代政治思潮，(2) 免於恐懼之自由 (Freedom from Fear，英文本)，(3) 修養楷模，(4) 政治論叢，(5) 現代西洋政治思潮。浦師對於西洋政治思想之研究，其透澈、其精到，不但在國內堪稱獨步，即在國際，亦穩居第一流，這一點，知道的人已很多，用不着筆者再加介紹。筆者在這裡所要介紹的乃是他的「政治論叢」。

「政治論叢」一書，係由正中書局發行，民國四十四年十一月台初版，五十六年九月台二版，二十五開本，共三五六頁。全書除序言、附記外，計包括有關政治問題的論文三十四篇。由於是論叢式的文集，每篇都有它的獨立性，故在內容上，稍許有互相重複的地方。但篇篇言之有物，指陳得失利弊，決不無病呻吟，能言人所未言，發人所未發，而又治學理與實際為一爐，引古證今，娓娓道來，具有極大的說服力，確屬難能可貴。浦師在本書序言中曾謂：「自維執教從政，一向研究政治，尤其着重政治之基本原理，雖

不敢漫言心得，妄期創造，但不肯撫拾牙慧，人云亦云，而必咀嚼消化，斟酌推敲，冀能融會貫通，使理論與事實相符，求知與致用連串，此則可率直承認而無愧者。」真才實學，力透紙背，較為次要，不妨遲一點解決。而且，問題與問題之間，往往有其關聯，在某些情形下，甲問題如得不到適當的解決，乙問題必也無法解決。浦師說得好：「吾國今日無往而非問題，且無事不成問題。必欲於千頭萬緒相互牽連的一切問題之中，求覓其最基本的中心問題，是否可能？有無必要？我深信可能，更深信必要。可能——至少，將來歷史可以證實；實則二三十年來之經驗與一般現實狀況亦早已充分證實。必要——蓋惟認清此中心問題，而後朝野人士對於其餘許多（假使不是一切）問題始有評估取捨之共同標準。」（本書第七六頁）

在浦師看來，我國當前最重要最根本的問題，亦即萬題之題，乃是政治問題——「不是枝節個別的政治問題，而是整個根本的政治問題，即如何組成一個現代國家。」（本書第七六頁）他很慨嘆地說：「關於整個政治問題不能得到相當

精華。  
根據筆者的管窺，這一條大脈絡，似乎可按下列標題的次序，予以說明：

### (一) 萬題之題

解決，即其餘問題亦無從解決一層，智識份子類皆不肯承認。實則事理極為簡單……政治不上軌道，而欲使社會大規模『科學化』『工程化』，勢必等於夢囈！經濟民生固屬重要，但政治混亂，安有民生。當然，政治本身亦同時有賴於其它問題之改進，如經濟、軍事、教育、科學、道德等等，但謂必俟教育普及或民生解決而始可謀健全政府之組成或民族國家之獨立，未免抹殺歷史事實。」（本書第七七頁）真是一針見血之論。

方今全國上下，天天都在力圖整頓財政，發展經濟，加強教育，提倡科學，而事實上，近十餘年來，自由中國在這些方面也已獲致了若干進步。不過，這些進步與其說是財政經濟教育科學諸方面的進步，還不如說是政治的推動力量有了進步，更為妥切。反過來說，進步儘管有進步，倘若國人認為這些進步還不够快，不够好，不够理想，要亦多半由於政治的因素。因為如果政治

还不够，當用的錢不用，不當用的錢大量地用，手續重重，關卡密密，而又紅包人情大行其道，貪官污吏齷齪其間，財政的整頓和經濟的發展，自必事倍而功半。同理，如果政治不好，掌理教育和科學發展的各級機關學校、有意無意之間，派系的鬭爭太劇，留難的成份太多，官僚的氣息太重，不能做到大公無私、清清白白，則教育的加強和科學的發展，自然也要打一個很大的折扣。由是而觀，政治革新確是一切革新的起點，也是富國強兵、走上現代化的根本之圖。

## (二) 治興之道

所謂治興，根據浦師的解釋：「治是基礎，興是治之延長與擴展。能久治自必興盛而富強……反之，亂是起端，亡是亂之蔓延與歸宿。亂既久而不能消弭，終必趨於潰亡……再進一步分析，則所謂治興，包含五個項目：1.統一與安寧；2.秩序與法治；3.建設與進步；4.富足與強盛；及5.福利與安全。」（本書第一六一一七頁）

如上所述，政治既為萬題之題，然則治興之道究竟若何？關於這點，中外古今許多思想家早已悉心探索，發為各種理論。有人認為：治亂興亡係基於天命或神意。古諺說：「順天者昌，逆天者亡。」左傳亦有言：「國之將興，明神降之，監其德也。將亡，神又降之，觀其惡也。故有得神以興，亦有以亡。」又有人認為：治亂興亡係基於民心。孟子便說過：「桀紂之失天下，失其民也。失其民者，失其心也。得天下有道，得

其民，斯得天下矣；得其民有道，得其心斯得民矣。」另有人認為：治亂興亡係基於法制。管子說：「法者，存亡治亂之所從出。」商君也說：「國之所以治者：一曰法，二曰信，三曰權。」還有人認為：治亂興亡係基於道德與風俗。蘇東坡曾謂：「夫國家之所以存亡者，在道德之淺深，而不在于強與弱；歷數之所以長短者，在風俗之厚薄，而不在于富與貧。」此外，更有人認為：治亂興亡係基於武力、經濟、或地理，甚或由於偶然……

浦師綜觀歷史，深察世變，經過無數次苦思力索的結果，認為治亂興亡之道蓋有四大政治律：「其一，為具有集中賢能群衆信仰之最高領袖；其二，為養成秉公守法負責努力之統治階級；其三，為培植深入人心支配行為之思想風尚；其四，為訂定適合環境順應潮流之法度律令。」（本書第一八頁）而每一政治定律又各有其若干附帶原則：關於最高領袖者，須「(1)寬宏大度，從善如流；(2)創建事功，謀民福利；(3)樹立典章，培植政風。」關於統治階級者，須「(1)清廉正直，為民服務；(2)崇尚法治，分層負責；(3)進退有方，新陳代謝。」關於思想風尚者，須「(1)遵守信條，實行主義；(2)明禮好義，尚廉知恥；(3)秉公去私，貫澈法令。」關於法度律令者，須「(1)折衷調和，(2)循序漸進，(3)準備周詳。」（俱見本書第一九頁）井井有條，平實正確，誠清華園中，指南山下，研幾有得，斟酌至當之言也。

## (三) 治重於政

建設一個現代化的富強康樂的國家，雖然經緯多端，千頭萬緒，但探本窮源，首在樹立一個健全的政治規模。不過，要樹立這種政治規模，却不能單單在法令規章中兜圈子，而必須認清政治的中心問題，對症下藥，腳踏實地地去幹，然後才能得心應手，達到目標。否則，弄來弄去，其結果定會使人失望。

原來，所謂政治，合之雖為一詞，分之則各有涵義。國父孫中山先生說：「政就是衆人的事，治就是管理。管理衆人的事便是政治。」這幾句話似簡單而實繁博，似淺近而實深奧。浦師根據國父對於政治所下的定義，又加以如下的

闡釋：「政是衆人之事。就國家言，凡法度律令之所干涉者，就個人言，凡生活之任何部份受到政府之所節制者，都是政的範圍。治是管理。凡是機關之組織、管理之人選、權力之分配、職務之劃分、實施之情形、推行之影響、干涉之結果——例如官吏之如何產生任用，及其是否遵守法奉公，律令之是否上下遵守，和戰之如何演進進行：類此問題皆屬於治之範圍。」（本書第八一頁）可見政與治兩個成份雖然相依相存，但一個是偏於靜態的，一個是偏於動態的，在性質上實互有不同。

浦師對於政治一向重視，而對於「治」看得比「政」尤為重要。他說：「在現實環境之下，欲建立現代政治，實現三民主義，應當從何處着手，應當首先遵循那一條公律呢？」我的答案是在尋求個別具體的措施方案以前，說得更確切一些，在推進個別具體的措施方案之中，要恪守一個基本的原理——就是治重於政。」（本書第七九—八〇頁）他又說：「治重於政，平常時期固然，非常時期，自必更甚。」（本書第八六頁）他並且在本書序言中剝切地說：「任何政府，其主要任務有二：一為管理一般民眾，一為節制政府本身。管理他人非易，節制自己尤難。管理一般民眾，必須訂定法令，此可稱為『爲政』。節制政府本身，必須遵行法令，此可稱為『致治』。爲政與致治，固如形影相隨，不能強爲分割，但兩兩相較，致治實乃爲政之本。惟能貫澈法令，乃能增訂法令。不能貫澈法令，而從事法令之增損，則北轍南轍，相去愈遠。甚即以一國

之治亂興亡而論，治興之先決條件，厥在令出必行，上下遵守，而亂亡之根源決不在法令條文本身。」金玉良言，字字珠璣，暮鼓晨鐘，發人深省！

#### （四）政風爲致治之本

曾國藩在其「湘鄉昭忠祠記」中，有一段至理名言。他說：「（湘鄉）一縣之人，征伐偏於十八行省，近古未嘗有也……前者覆亡，後者繼往，蹈百死而不辭，困阨無所遇而不悔者何哉？豈皆迫於生事，逐風塵而不返歟？亦由前此死義數君子者爲之倡，忠誠所感，氣機鼓動，而不能自己也！君子之道，莫大乎以忠誠爲天下倡。世之亂也，上下縱於亡等之欲，姦偽相呴，變詐相角，自圖其安，而予人以至危，畏難避害，曾不肯捐絲粟之力，以拯天下，得忠誠者起而矯之，克己而愛人，去僞而崇拙，躬履諸艱，而不責人以同患，浩然捐生，如遠遊之還市，而無所顧憚。由是衆人效其所爲，亦皆以苟活爲羞，以避事

爲恥。嗚呼，吾鄉數君子，所以鼓舞群倫，歷九州而戡大亂，非拙且誠者之效歟！」曾氏對於政風之重要作用，真是寫得慷慨激昂，淋漓盡緻。浦師亦認爲政風爲致治之本。他說：「今日研究治興之道，不僅爲求知，抑且爲致用。吾中華民族今已有聰明的最高領袖，偉大的三民主義；言統治階級，孰不願負責努力，勵精圖治；言法度律令，固求其適合環境，順應潮流。今日所宜特別注意者，乃是惟能『致治』，乃能『爲政』；今日所應加緊努力者，乃是培植民主政治必

須具有的良好政風，亦即培植秉公去私、貫澈法令的思想風尚。」（本書第四〇頁）他更感慨係之地說：「在一切無形的政治勢力之中，秉公去私，貫澈法令的政風，最爲珍貴，可視爲政治的寶鑑。原國家之所以異於社會，正因社會之中，人傾向自私，私則偏，偏則爭，爭則亂。國家之由與目的，即在樹立法規，尋求公正。是以一國之治興，端賴其朝野上下，大家能自動的秉公去私、貫澈法令。一個國家之各級官吏，少則數十萬，多則數百萬；一個國家之人民，少則以百萬或千萬計，多則以億計。如此衆多的官吏，那能專靠監督制度，以求其秉公去私貫澈法令。如此衆多的人民，那能全靠檢舉和刑罰，以期其秉公去私、貫澈法令。貫澈法令是一個事實，一個現象，一個結果；而秉公去私乃是一項精神，一項心理，一項動機。兩者相互影響，表裡合一。惟有上下秉公去私，乃能真正貫澈法令，亦惟有上下貫澈法令，乃能普遍秉公去私。」（本書第三一—三二頁）

要之，政治風氣之爲優良、爲腐敗，對國家治亂興亡之關係，猶諸日當習慣之爲優良、爲腐敗，對個人勤惰邪正之關係，同其重要。如果一國之中，咸有上述秉公去私貫澈法令的精神，則相率以秉公守法爲榮，而以徇私玩法爲恥，自必趨於治興。反之，若流行的風氣，視秉公守法爲愚蠢，徇私玩法爲能，則敷衍巧詐，上下相欺，法令焉得不敗壞？國家焉得不衰亂？二者之間，失之毫釐，差以千里。故浦師諄諄強調：「良好政風乃是一種深入人心支配行爲的無形政治勢力。所

責乎人治，在能創造政風，加以培植而使垂久遠。所貴乎法治，在使法制與政風，彼此維繫，互為因果，而能使法制順利運行。社會之有風氣，正猶個人之有習慣。治興之第一要義，在集中力量樹立健全之政治風氣。」（本書序言）

不過優良的政治風氣，非旦夕之間所可叱咤立就。浦師認為：「必由在上者競競業業，以身作則，躬行實踐，然後日積月累，深入人心，於不知不覺之中，成為支配政治行為之力量，不特一般官吏，潛移默化，而流風所及，即匹夫匹婦亦受鼓舞而爭相仿效。」（本書第一一六頁）曾文正公所謂：「風俗之厚薄奚自乎？自乎一二人心之所織而已。」其精義蓋亦在此。

### (五) 政治學的新出路

有人說：「政治科學家乃是政客中間的科學家，科學家中間的政客。」此可謂極譏諷之能事。然而細案真相，政治學者之被人挖苦，受人輕視，尚有更甚於此者。蓋其他科學家之政治活動能力，未必亞於政治學者；而一般政客對於政學者又何嘗青眼相看，言聽計從。故所謂「政治科學家」，即欲為「政客中間的科學家，科學家中間的政客」，恐亦不可得。

究竟其故安在？浦師回答：「一言以蔽之：人類對於政治生活，雖然研究最早而經驗豐富，但迄至今日仍然最少控制，且最不了解。」（本書第三一八頁）最少控制：大概是由於每個人生下來都不免有他的劣根性，對於許多不該有的念頭，不該做的事情，有時理不勝慾，明知故犯。

最不了解：也許便由於政治本身範圍太廣泛，內容太複雜，性質太不穩定，往往「神龍見首不見尾」，顧此而失彼。

有原理定律而不照着去做，是一回事；是否有原理定律，則為另一回事。浦師認為：「萬事萬物均有其原理，政治亦然。所貴乎政治學，在能透視錯綜複雜之政治事實，抽出其中亘古不變之政治原理……實則若干政治定律早經陸續發現；祇因歷來政治學家囿於時代不同，環境互異，立場分歧，名詞出入，遂仍聚訟紛紜，未能一致。」（本書序言）他又說：「社會一般人士公認。」（本書序言）他又說：「社會一般人士，類多喜談實際政治問題，而厭惡政治學之研究，不知吾人不明定理，何來應用？」（本書第三四一頁）由此可知浦師對於政治學研究之信心及其對原理定律之重視。

語云：「工欲善其事，必先利其器。」為發現政治原理，創造政治定律，自不能不彌補舊缺陷，發揮新方法。在這方面，浦師係從劃分政治因素，瞭解其相互關係入手。他告訴我們：「二十餘年來，本人對於研究政治定律，極感興趣。在清華大學教書的時候，對此問題，用過些工夫，覺得政治有它的基本因素。分析和認識了基本因素，似可幫助我們求知政治原理。八年抗戰的過程中，本人會就歷史材料及當代狀況，默思體會，翻覆推敲，探求一般國家為什麼有治有亂有興亡的共同原理。本人研究治亂興亡的共同原理，（本書第四四頁）他又告訴我們：「普遍的政治象又是形形色色，千變萬化，則吾人研究政治學應化繁為簡，先將政治之基本因素加以分析。」

那麼，政治，亦即人類共同事務之有組織的因素：(1) 政治現象：「乃指一切偶爾發生或時常發生的事實、經過、狀況、境遇、活動。」例如因素：(1) 政治現象：「乃指一切偶爾發生或時常發生的事實、經過、狀況、境遇、活動。」例如革命、戰爭、投票、賄賂等是。(2) 政治制度：指組織管理之工具。包括一切大小久暫的機關、結構、定章、程序、手續、途徑、方法。一部份制度訂成法律有條文可考；另一部份制度只根據習慣成例，而人自遵守。」例如成文憲法，不成文憲法，英之內閣制，美之總統制，瑞士之委員制等是。(3) 政治觀念：「觀念似係主觀，然人類一切行為必受觀念之相當支配，就此一點而言，觀念亦係客觀事物之一種。」例如自由、平等、公正、最多數人之最大量快樂等是。(4) 政治勢力：「乃是一切有形無形、直接間接、長期短期間，能推動制度、支配現象、影響觀念、或左右人物的力量。」例如金錢、輿論、習慣、宗教等是。(5) 政治人物：「乃指參與政治之具體份子，不論其為統治者或被治者，不論其為傑出的領袖或庸弱的群衆，均是政治中之人物。」（見本書第三三四三三五頁）浦師又說：「政治可分為五項因素，即現象、制度、觀念、人物和勢力。而每項政治事項亦必包含此五因素。向來政治家及政學家，往往窺豹一斑，顧此失彼。例如言人治者只見人物，尚法者偏袒制度。殊不知人物與制度，固同其重要，而人物與制度之外，尚有其

他因素。再如迷信經濟勢力，認為經濟足以支配一切政治者，此亦知其一而不知其二。祇有認清政治五項因素，才能兼籌並顧，統觀全局，才能貫串事實，確認定律。」（本書序言）分析入微，說理明切，體大思精，憂憂獨造，實已為研究政治學者，指出了一條新出路。

以上所述，為筆者體會到的浦師「政治論叢」一書之思想脈絡。此外，筆者還有三點說明：(1) 浦師治學態度，一向謹嚴。本書各篇，長短雖有不同，初次發表時間亦殊有異，然均深思熟慮之結晶，絲毫沒有苟且的地方，新解創見，不勝枚舉，其學術價值，實有其不朽性。(2) 本書各篇有其一貫的脈絡固矣，而在這脈絡之上，尚有一中心思想，為之引導，此即三民主義是也。故本書也可以稱之為「三民主義的政治觀」。(3) 本書字裡行間，有汗、有血、有淚；有憤慨、有惋惜、有希望、有憧憬；有劍膽，更有琴心。愛國心之流露，到處可見，不獨元氣淋漓，抑且情意殷殷，真可一振聾而發聩。因此，筆者相信：凡讀過這本書的人，内心深處，一定會同意，甚至說出：「啊！浦先生！他不但是一位偉大的政治學者，也是一位偉大的愛國者！」

浦師，江蘇常熟人，早歲肄業清華，後又赴美深造，獲哈佛大學碩士，並獲翰墨林大學榮譽法學博士。除曾任國立清華大學政治學系主任及國立政治大學政治研究所主任多年外，又曾任行政院善後救濟總署副署長、行政院副秘書長、臺灣省政府秘書長，及教育部政務次長等職。現於美國康州橋港大學（University of Bridgeport）擔任「卓越訪問教授」（Distinguished Visiting Professor）。

筆者在美國的時候，於一九六四年春，曾與厚白兄連袂由紐約專程至橋港，晤謁浦師與師母一次。那天，正是大雪初停，師母準備了許多菜，我們吃過午飯，在那裡盤桓很久，浦師還領着我們在海邊的樹林中，散步了一刻。民國五十七年夏，浦師與師母短期返國，筆者又多得了幾次直接請益的機會。彈指一算，不多天，浦師七十壽慶之日就要到來。緬想橋港風物，不勝依依，惟是其地大雪之後，仍有一番古樹參天景象，滿懷惆悵之餘，遂亦不覺欣然色喜。茲者，謹以弟子心情，草成此文，以為浦師壽是否有當，敬請 浦師賜正，並請 讀者指教。

英漢雙解

## 實用英漢字典

李登輝 郭秉文 李培恩 合編

特價 六十三元

林語堂博士對於本書之評論：「此書編例似趨於老成持重，折中衆派，校對精詳，收羅豐富，足供一般之檢考。商業名詞、同義字及最近新名詞之縷列分析，是其特長，堪稱實用。」

確是如此，本書取材以合乎實用為主，除普通單字、專門名詞外，復將通用成語、俗語、同義字、反義字、商用略語、商業名詞等等附入，大部分採用英漢雙解，以便利讀者互相參證。

全書字數，共達五萬二千餘個，凡日常應用各字，應有盡有；所收例句共三萬二千餘條，多係全句，分量均勻，置於該單字義之下，可無含糊不清之弊。尤其對於同義字、反義字之辨析舉例，不厭求詳，為所有英漢字典中之創見。

臺灣商務印書館印行